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ЛІКУВАННЯ ХРОНІЧНОГО РЕЦИДИВНОГО АФТОЗНОГО СТОМАТИТУ 

 

Хронічний рецидивний афтозний стоматит (ХРАС) – захворювання інфекційно-алергічної природи, що 

характеризується зниженням імунологічної реактивністі і порушенням неспецифічного захисту, у виникненні 

і розвитку якого важливу роль відіграє бактеріальний фактор (тонзиліт, запалення придаткових пазух носа, 

захворювання шлунково-кишкового тракту, пародонтит, а також вплив ряду несприятливих чинників 

(хронічні стресові ситуації, часта зміна кліматичних поясів, професійні шкідливості та ін.). За даними ВООЗ 

захворювання вражає 10-20% населення і становить 90% всіх виразкових уражень на СОПР. Частіше 

хворіють люди середнього і похилого віку. Особливістю захворювання є рецидивний характер 

висипань [1, 2, 3]. 

Легка ступінь тяжкості ХРАС характеризується виникненням рецидивів один раз на декілька років, 

середня ступінь – 1-3 рази на рік і тяжка ступінь – 4-и і більше рази на рік і/або утворенням елементів 

глибокого ураження слизової оболонки – виразок. 

Пускові механізми рецидивів ХРАС відрізняються у різних пацієнтів. До них належать стрес, травми, 

хімічні подразники, особливості харчування, гормональні зрушення, інфекції. Особливо це стало очевидним 

під час військового стану в Україні.  

Прикладом взаємозв'язку перерахованих факторів служить також зростаючий рівень тривожності при 

виникненні елементів ураження при ХРАС, особливо у людей, які перенесли Covid-19, що веде до 

метаболічних та гормональних змін, зокрема до зростання рівня кортизолу в крові, що має один із 

найголовніших психологічних ефектів. Стрес може викликати зміни поведінки людини, наприклад, 

закусування слизової щік, губ, сухість у роті, що провокує ХРАС. Встановлено достовірне підвищення 

концентрації кортизолу в ротовій рідині та крові пацієнтів при ХРАС, тому вплив стресу на рецидиви ХРАС є 

досить обґрунтованим [6, 7, 8]. Травма СОПР супроводжується виникненням типових афт у більшості 

пацієнтів з анамнезом ХРАС. Цей факт впливає на розвиток афт і пов'язаний із порушенням регуляції 

механізмів СОПР у відповідь на екзогенні стимули [7, 8]. 

На сьогодні у пацієнтів з ХРАС охарактеризовано процес імунної відповіді на екзогенні стимули та 

звичайні мікроорганізми ротової порожнини як клітинно-опосередкований, спрямований на групи 

епітеліоцитів. Ранні імунологічні дослідження периферичної крові показали підвищення кількості CD4+ІЛ-

2R+ та CD8+ІЛ-2R+ активованих Т-клітин та підвищення з подальшим зниженням імунорегуляторного 

індексу (співвідношення CD4+/CD8+) у пацієнтів з ХРАС в динаміці появи афт, що відображає реалізацію 

клітинно-опосередкованої імунної відповіді. Зниження кількості CD4+-клітин у крові та підвищення CD8+ у 

пацієнтів з ХРАС одноголосно відзначають практично всі дослідники [4, 5]. 

У пацієнтів з ХРАС достовірно збільшена кількість Тх1 (серед яких лімфоцити, що секретують ІЛ-2, 

ІЛ-12, ІФН-γ) та цитокіновий баланс зміщений у бік підвищення рівнів Тх1-цитокінів, що сприяє підтримці 

клітинно-опосередкованої імунної відповіді при ХРАС. Підвищення рівнів прозапальних цитокінів, що 

продукуються мононуклерами периферичної крові, і неадекватна імуносупресія при ХРАС можуть 

забезпечувати надмірно інтенсивну імунну відповідь на антигени в ротовій порожнині, таким чином 

забезпечує клініку ХРАС [8]. 

Метою нашого дослідження було визначення ефективності лікування ХРАС з місцевим застосуванням 

генгігелю та мазі «Тримістин». 

Матеріали та методи. Генгігель, діючою речовиною якого є 0,2% гіалуронат натрію, регулює 

клітинний цикл місцевої регенерації тканин. Гіалуронова кислота є первинним компонентом 

екстрацелюлярного матриксу і ефективна при лікуванні багатьох виразок СОПР. Дослідженнями було 

підтверджено ефективність та безпеку застосування гіалуронової кислоти у вигляді 0,2 % гелю для аплікацій 

у комплексному лікуванні афт при ХРАС [7]. 
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«Тримістин», діючою речовиною якого є тріамцинолону ацетонід та мірамістин. Тріамцинолон – 

фторований глюкокортикостероїд, має виражену протизапальну, протиалергічну та антиексудативну дію. 

Мірамістин – антисептичний засіб широкого спектру дії, чинить бактеріцидну дію. Топічна терапія ХРАС 

спрямована на патогенетичні механізми елементів ураження. 

За період 2022-2023 рр. до нас за допомогою звернулись 11 пацієнтів у віці 39-60 років (7 чоловічої 

статі і 4-жіночої). На підставі клінічного обстеження та додаткових методів дослідження, консультацій 

суміжних спеціалістів, було встановлено діагноз хронічний рецидивний афтозний стоматит (ХРАС). У 9 

пацієнтів – типова форма ХРАС (афти Мікулича) та у 2 пацієнтів-виразкова форма (афти Сеттона). 

Серед місцевих факторів, які провокували і обтяжували перебіг захворювання були такі: незадовільна 

гігієна, наявні дефекти зубів каріозного походження та ускладнений карієс, неліковані захворювання 

пародонта (хронічний гінгівіт та пародонтит початковий, I та II ступеня тяжкості). Усі пацієнти мали загальну 

супутню патологію-комбіновану патологію шлунково-кишкового тракту (гіпацидний гастрит, коліт, 

ентероколіт, жовчокам’яну хворобу) та розлади нервової системи на тлі хронічного стресу. Також мало місце 

порушення харчування. 

Усім пацієнтам була проведена контрольована корекція гігієни порожнини рота, відповідне лікування 

твердих тканин зубів та місцеве базове лікування патології пародонту з наступним, у випадку пародонтиту, 

хірургічним та ортопедичним лікуванням. Рекомендована щадна дієта та усунення шкідливих звичок 

(паління). Місцеве лікування уражених ділянок СОПР проводилось з аплікаційним застосуванням мазі 

«Тримістин» та чергуванням з генгігелем. Загальне лікування призначали та контролювали відповідні 

суміжні спеціалісти (гастроентерологи, невропатологи). Курс лікування тривав в середньому 10-14 днів, у 

випадках з виразками Сеттона, протягом 1 місяця. 

Результати лікування показали: суб’єктивне зменшення больових відчуттів відмічали 9 (81,8%) 

пацієнтів уже на третю добу місцевого застосування вказаних препаратів, зменшення кількості елементів 

ураження а також зменшення ознак запалення (набряку та локальної температури) спостерігалось у 8 (72,7 %) 

пацієнтів на 7-му добу. Зменшення періоду загоєння виразок (на 10 день) – у 6 (54,5 %) пацієнтів. У 

5 пацієнтів зменшення площі ураження відбувалось повільніше. У 2 пацієнтів з виразковою формою площа 

ураження зменшилась через 14 діб від початку лікування, повне загоєння відбулось через 21 добу. 

Висновки. Лікування ХРАС повинно бути, безумовно, комплексним. Приведені препарати для 

місцевого лікування виявили достатню ефективність, що відмічалось у зменшенні явищ запалення в 

найкоротші строки, зменшення больових відчуттів, зменшенні кількості елементів ураження і прискоренні 

термінів загоєння ділянок ураження. Жодних побічних ефектів при застосуванні мазі «Тримістин» та 

генгігелю не спостерігалось. 
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